Porada eksperta

Pytanie do eksperta

llzl Jak prawidtowo dobra¢ klimatyzator?
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Podstawowa zasada doboru kazdego urzadzenia po-
lega na wyliczeniu minimalnych wymagan oraz doborze
pierwszego ,wiekszego” urzadzenia ponad minimalne
wymagania. Czy w zwigzku z tym jedynym zmartwie-

g
llos¢ godzin w sezonie

Na poczatku przyjrzyjmy sie jak wyglada charakte-
rystyka chtodzenia budynku w réznych temperaturach
- rys.l.

Z tej charakterystyki wynika, ze dla catkowitego czasu

Michat Zalewski niem jest to, aby urzadzenie nie byto za mate? chtodzenia (okoto 930 godzin) najwiecej godzin, okoto

Kierownik Sekgji Szkolen s o ) s L .

KLIMA-THERM SA Ponizej pokaze jak poprawnie dobra¢ klimatyzator, 600 przypada na obcigzenie urzadzenia do 20%, a ob-
biorgc pod uwage jego moc, a takze omaéwie jakich kon- cigzenia maksymalne to zaledwie 50 godzin w sezonie.
sekwencji nalezy sie spodziewac przy nieprawidtowym Niskie koszty eksploatacji klimatyzatora to gtownie
doborze. zastuga regulacji inwerterowej. Dzieki niej chwilowemu,

Dla przyktadu postuzymy sie doborem przy zapotrze- najczesciej mniejszemu, zapotrzebowaniu na chtodzenie
bowaniu chfodu 5 kW. Z typoszeregu urzadzen sciennych odpowiada mniejsza wydajnos¢ klimatyzatora, a to po-
FUJITSU warunek ten spetnia, np. model ASYGT8KLCA. Cigga za sobg mniejsze zuzycie energii elektrycznej. Bez
Jego cechy charakterystyczne to: regulacji inwerterowej urzadzenia pracowaty w trybie
B zmienna wydajnos¢ zapewniona przez sprezarke on/off, petng moca lub zatrzymywaty sie. Regulacja taka

inwerterowi, oprécz dyskomfortu, wahar temperatury, powodowa-
B wysoka klasa efektywnosci energetycznej A++, ta réwniez wyzsze koszty. Czyli najbardziej oszczedna
B wskaznik efektywnosci energetycznej SEEER 7,2, eksploatacja to taka, podczas ktérej urzadzenie pracuje
B duzy zasieg i wydajnosc strumienia powietrza, w sposob ciagly z mocga i poborem energii doktadnie
B cicha praca, dopasowang do potrzeb.
B wspdipraca z technologig smart dom (AMAZON Tu dochodzimy do powodu, dla ktérego urzadze-

ALEXA), nia nie powinny by¢ dobrane z nadmiarem wydajno-
B ekologiczny czynnika R32 o niskiej emisji CO, do at- $ci. Regulacja inwerterowa nie przebiega od zerowej

mosfery. wydajnosci. Zakres takiej regulacji to minimum 15 do

Jednak aby urzadzenie zapewnito wysoki komfort 20% wydajnosci. Ponizej tego progu, wtedy gdy zapo-
i generowato niskie koszty eksploatacji, musi by¢ pra- trzebowanie na chtéd jest mniejsze, klimatyzator wytacza
widtowo dobrane. sie. W naszym przypadku ten prég to okoto 0,75 kW.

Jezeli zostanie wybrane urzadzenie o wiekszej mocy

Charakterystyka chtodzenia nominalnej, 'np. 6 kW t'o m/ir?ifnalny pr(?g pracy W'yr?os,i

ok. 1 kW czyli zakres najczesciej wystepujgcych obcigzen.

o ;“5)2 Dlatego jezeli chcemy, aby koszty chtodzenia byty jak

najnizsze a komfort uzytkowania jak najwyzszy, nalezy
starannie oszacowac zapotrzebowanie chtodu, a nastep-
nie starannie dobra¢ wielkos¢ klimatyzatora.

Michat Zalewski
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Rys.1. Charakterystyka chtodzenia inaczej nazywana krzywa chtodzenia
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